



东北亚研究中心
基地信息

东北亚研究中心 - 基地信息 - 详细信息

[管理通知](#)

[招生信息](#)

[综合新闻](#)

[图片新闻](#)

[返回\[基地信息 - \]首页](#)

东北亚地区和平与发展第十次国际学术研讨会

由中国吉林大学东北亚研究中心和加拿大多伦多-约克大学亚太联合中心联合举办了“东北亚地区和平与发展第十次国际学术研讨会”。

2001年10月15-16日，与会国外代表分别来自加拿大、美国、俄罗斯等国，国外全部途经俄罗斯，从中国珲春长岭口岸入境，在珲春地区进行了两天的实地考察。

17日来自加拿大、美国和俄罗斯的专家及国内学者共计100多人参加了本次学术研讨会。学者们就新世纪东北亚区域经济合作新途径、新模式，东北亚国际关系的变化趋势以及东北亚人力资源开发问题进行了深入地研究和探讨。有13位代表进行了大会发言，并有多位代表进行了综合发言，提出了许多见解独到的观点。

这次研讨会突破了以往由东北亚国家学术机构和学者为主体的会议模式，将东北亚研究拓展到欧美地区，标志着东北亚问题研究已开始走出东北亚地区，走向世界。本次国际研讨会主要内容和观点如下：

1、关于东北亚人力资源开发问题

与会代表一致认为，东北亚区域各国虽在经济发展水平上差异巨大，但其劳动力资源发展各具特色，又具有很强的互补性，21世纪人力资源的开发与合作已经成为东北亚区域经济合作的重要领域。

在东北亚地区，人力资源的差异主要表现在中国劳动力过剩，俄罗斯远东、日本、韩国不同程度地存在劳动力结构性短缺，这为东北亚地区人力资源合作提供了必要的前提，但由于经济发展水平的差异，使其合作面临着严峻的挑战，目前存在着合作层次较低、劳动力市场极不完善的状态。为此，有专家指出，在东北亚区域劳动力资源合作过程中，特别是在低素质劳动力资源开发方面，应以短期劳务合作、项目劳务合作、留学生制度和非法移民的长期存在为主要模式。同时，由政府和企业共同建立国际劳务合作中心，交流劳动力需求信息，增加国际劳务合作的透明度，减少对劳动力权益的损害，降低引进外国劳动力的中间成本，使东北亚区域人力资源合作向着公正、公平、公开的健康方向发展。

目前，东北亚各国都在人力资源开发与合作方面采取了一些切实可行的措施，相信随着东北亚区域经济的不断发展，人力资源合作将进入一个大规模、多层次的良性循环轨道。

2、关于东北亚国家关系问题

代表们围绕这个问题在本次会议上进行了激烈的讨论。在国际格局中，东北亚区域国际关系具有举足轻重的影响。东北亚地区由于历史的和地缘政治的原因，成为世界大国之间利益和矛盾的交错之地。美、日、中、俄围绕着尚处于分裂状态的朝鲜半岛的局势和利益而最大限度地施展了各自的影响，在东北亚区域政治格局中形成了相互牵制和相互合作的相对稳定的框架结构。在分析各国政治关系中，有的代表指出，中俄睦邻友好条约的签订，有利于提高和改善中俄两国的国际地位，对平衡美俄中全球战略格局与发展多极体系具有积极战略意义。还有的代表认为，就地缘政治上的美俄关系来看，美俄地缘利益的争夺已由“两个超级大国的零和游戏”演化为“超级大国对地区大国”进行遏制与包围的全新构图。而朝鲜半岛形势一直是东北亚地区和平与安全的焦点之一。

3、关于东北亚区域经济合作及图们江流域国际合作开发问题

全球化与地区化的交融成为一股不可抗拒的历史潮流。代表们一致认为，东北亚区域经济合作在新世纪和新的经济环境下进入一个新的发展时期和历史阶段。有的代表认为，东北亚地区经济社会发展的首要任务之一是建立包括空运铁路及公路运输在内的统一交通运输体系。而跨越西伯利亚铁路干线交通运输体系，会在扩大全方位合作及稳定区域发展中具有重要意义及广阔前景。还有的代表指出，为了实现在环境保护、可持续发展主题下构建新的产业技术体系的目标，东北亚各国应该而且完全可以在科技开发领域实现要素、开发过程、相关项目之间的分工，以此加快东北亚各国产业革命的进程，把东北亚各国之间的经济合作、产业合作推向一个更加深入、更加紧密的层次。另外，地区移民的问题在此次会议上也受到重视。

图们江国际合作开发项目，作为东北亚区域经济中的一个重要组成部分，经过十几年的合作开发不仅取得了实质性进展，也在东北亚区域经济合作中发挥了示范、带动和辐射作用。有的代表指出，区域合作就要坚持突出重点，先易后难的原则，首先从发展交通运输、边境贸易、观光旅游和相互投资入手，建立起相互信任、相互合作、相互支持的机制，形成与国际合作惯例一致的区域经济模式，并针对区域经济合作开发的需要，尽早开展建立合资、独资或合作投资机制和体系。

本次国际会议突破了以东北亚区域内国家的学术机构和学者为主体的会议模式，代表们实地考察了图们江地区、珲春经济技术开发区和珲春国家级出口加工区，切身感受了区域经济合作与发展的成就和问

题。不仅在理论观点上有所突破和创新，而且对于进一步推动东北亚区域经济合作的发展也会起到积极的作用。通过由中加两国大学共同主办的此次国际学术研讨会，将把东北亚问题的研究进一步引向更广的领域和更深的层次，对东北亚区域和平与发展以及各国间的友好合作产生积极的影响。

(东北亚研究中心 2003年08月25)

吉林大学东北亚研究中心版权所有 您是第1191181位访问者

吉林大学东北亚研究中心

地址：吉林省长春市林园路1788号

邮编：130012

电话：86-431-5166393

传真：86-431-5166396

E-mail: yuxia@mail.jlu.edu.cn